



### 江城子·国庆

六十华诞聚英豪，意飞扬，数天骄。漫步云中，神舟揽月迢。天上人间华彩烁，诸景备，任逍遥。

欢歌笑语桂花娇，泛轻舟，神思飘。乘风破浪，直上通天桥。万众一心建华夏，创辉煌，看今朝。

(梅晓艳)

### 国旗赋

民族的灵魂在旗帜上凝固，人生的理想在五颗星里浓缩；千万缕纯

朴的心愿凝成经纬，在蓝天中编制出一面崛起的思绪。

从五千年历史的积淀中升腾，举起的是龙的子孙殷红的血肉；在千万个荒芜的岁月中奠基，树立的是炎黄后裔崇高的国度。

昨天，带着一脸慈母般殷切的笑容飘上了万里晴空，清扫了千古春秋遗留的愁云苦雾；今日，怀揣着一腔太阳般炙热的情思，扑向神州大地，温暖了华夏刚刚脱胎的富庶。

这远非一部人类活动的神话，五星组成的信仰写成了成熟的天际。从此，地球变得比太阳还要辉煌，生活变得象色彩般丰富。

明天，是祖国母亲60华诞，你

将代表12亿人民深情地歌唱，歌唱我们伟大的祖国繁荣昌盛，歌唱我们伟大的祖国万寿无疆。(周志刚)

### 我爱你，中国

金秋十月，是收获的季节，是硕果累累的季节，也是我们中国人挺起胸膛重振雄风的季节。就是在十月，新中国成立的钟声敲响，让每一个中国人终生难忘。不知不觉的半个世纪过去，当我迎来您六十岁生日，让我怎能不万分激动与欣喜。

我爱你，中国！当我出生在这九百六十万平方公里的土地上时，便承受了您，祖国母亲的抚育，从那时起我便深深的爱上了您。看蜿蜒的长城是您扬起的手臂，袒露的山川

是您强壮的身躯，滔滔的黄河是您奔腾的血液，茫茫的森林是您倔强的思绪，您就象一条巨龙踞在东方神圣的土地，五千年的历史，五千年的文明，您为人类送来那么珍贵的厚礼，五千年的精华都源于您的摇篮，因为只有您的摇篮曲，才富有无须怀疑的真情和实意。

我爱你，中国！九百六十万平方公里的土地到处都有您的丰功伟绩。六十载的光阴，您奋斗出一个又一个奇迹；中国第一颗卫星升天，令世界震撼；特区的开发唱响一曲“春天的故事”，飞快的发展让全世界瞩目；香港、澳门的回归让世界折服……这一切都是您不朽的功绩，是您让中国不再羸弱和颓唐，用自己的血汗构筑了一个崭新的地方。看，高楼大厦耸立街道两旁，代替了从前低矮平房；宽敞大道与高架桥梁代替了从前狭窄小巷；霓虹闪烁，喧嚣的都市夜晚代替了从前凄冷的黑夜，衣着靓丽、满面春风的人们眼里不再有疲于糊口的忧伤……

我爱你，中国！爱你脚下每一寸土地，爱你富饶美丽的名山大川，爱你不屈不挠执著的精神，爱你默默耕耘无声的奉献，在您六十岁生日庆典上，我要向全世界大声的呼喊，我骄傲，我是中国人，我自豪，我是中国人！(刘飞)



### 责任心是企业长久屹立的基石

王达

岁月的流逝，生活的经历，工作的磨练，让我们少了一份天真，多了一份成熟，少了一份莽撞，多了一份慎重，少了一份轻率，多了一份责任。慢慢地我们这一群曾经不被社会认同的80后逐渐成为了各个厂矿企业的骨干力量。家庭和孩子是我们的归属，工作事业是我们充盈生命的平台。

还记得我当初退伍回来被分配到内保中心消防大队工作，对于这里一切都比较陌生，对未来感到茫然，同时相关知识的缺乏也让我体会到了巨大的工作压力。初进公司的那份喜悦渐渐消失，取而代之的是我必须努力的熟悉这里的工作环境，学习相关的知识。通过领导及同事们的关心与帮助，我渐渐对工作岗位的情况有了初步的了解。恰好没多久就遇到了全市企业消防多种形式执勤岗位大练兵活动，听同事说这种比赛有好几年都没开展了，我们一来就遇到，实属不易。听到这番话后我暗喜，这正是一次尽快熟悉业务知识，进而展现自己的难得机会。从7月至9月开训动员到正式比赛，我们经历了炎热、艰苦、漫长的3个月。在这3个月的训练中，战斗服湿了一次又一次，跌倒过一次又一次，手被磨破了一次又一次。但这些都压垮不了我们。在训练中为了节约时间，提高效率，为了卷起被水打湿的厚重水带更方便、更快些，大家齐心协力，敢于创新，发明出卷带机，这大大节约了训练和卷水带的时间。就这样，在内保中心领导的关心下，在同事的共同努力下，最终我们夺得了这次比赛团体第一的好成绩，并包揽所有单项第一。为此我们还作为黄石市企业消防队的代表参加了全省企业消防比武，我们心中充满了自豪感。

有色公司是一个依托矿产资源发展起来的一个大型冶炼企业，对安全意识的强调从来都是与企业生命紧密联系在一起。这也是公司由小变大、由弱到强，由单一的炼铜企业发展成为多种贵重金属冶炼企业，并一跃成为中国大型企业500强的原因之一。在工作的几年中我学到了很多知识，每天的业务知识学习，每周开展的安全、政治理论、企业文化、科学发展观的学习和每

月开展的“安康杯十一个”活动都让我们在闲暇之余学到了很多平时学不到的知识。来过消防队的人都知道，在进大门的墙面上，写着“责任重于泰山”六个字，它时刻提醒着我和同事们，消防队的职责就是要为企业的繁荣和不断发展保驾护航。

消防队多次被省、市、公司评为先进集体，多人被评为先进个人和优秀党员，他们在工作时刻体现着爱岗敬业的优良品质，处处保持着廉洁奉公的高尚情操。在他们的精神感染下，我也在工作过程中努力向一个优秀的消防队员的标准靠拢。那是在07年夏天的一个早上5点左右接警，职工医院门口的小卖部着火，起因是晚上那户人家点蚊香，煤气总阀门没关，煤气泄漏引发的火灾。当时我被安排在二号战斗员的岗位，情况紧急，煤气坛就在着火的屋内，万一爆炸，威力可相当于50-130公斤TNT，但此时顾不上考虑个人安危了，冒着室内的高温 and 爆炸的危险拿起水枪就冲进了室内。因为阀门已经烧坏，关闭已不可能，只有给煤气坛降温让它燃烧完，把煤气坛抢出室外，边降温边救旁边的着火处，经过40多分钟奋力扑救，火最终得到扑灭。而我早已被熏烤得说不出话来，抬手的力气都没有了。可是我想到人民的生命财产能够得到保全，这是对我最大的嘉奖，也是一名消防员的天职。

我想起曾经看过一段话：如果你存在，那么就不要再让自己可有可无的存在着。有付出才有收获，对工作有一份责任心，那么工作才能为我们每一个人带来成功的满足感。

今年是新中国60年华诞，中华大地发生了翻天覆地的变化。大冶有色金属公司作为国有大型企业，改革开放30年中，已经取得了不小成绩。而今，全公司上下在张经理的带领下坚持以邓小平理论和三个代表的重要思想为指导，认真贯彻落实党的十七大精神，认真学习落实科学发展观。我想我们每一个员工从自己本职工作做起，从一点一滴做起，树立起企业主人翁的意识，多一份责任感和使命感，那么公司就能在经济的浪潮中长久屹立！

(“我与有色共奋进”演讲稿 第一名)



何永进

年迈的父亲今年74岁，满头银发，精神爽朗。每当他为我讲起从前的往事，神情凝重，眼里充满了激情和向往。

那还是1957年，父亲怀着对工人老大哥的无限崇敬之情，卷起简单的行李，不远千里，背井离乡，从一个偏僻落后的乡村来到黄石市(当时名叫黄石港)，以一名普通工人的身份，先后来到大冶钢厂、有色冶炼厂、赤马山矿、丰山铜矿……紧跟着滚滚的历史潮流，投身到建设新中国、振兴矿业的光荣使命中。

那时矿业工人的工作很艰辛，没有现代化的机械设备，一两百斤的沙土，全靠肩挑背扛。头一天晚上，父亲便累得吃不进饭，睡不着觉，肩膀红肿，全身酸软，发高烧。一想起那即将高高矗立的厂房，熊熊燃烧的炼铜炉，就精神振奋，斗志昂扬。就是这样一种难以舍弃的力量支撑着父亲，让父亲留了下来，也留下了父亲一生中辉煌的岁月。

那时矿业工人的生活很贫乏，每餐两个馒头，一碗稀饭，就着几根萝卜干。饭一送来，大家蜂拥而上，倾刻间粒米不剩。然而就是在这样艰苦的生活中，却依然充满着工友间无微不至的帮助和关怀。1959年，国家三年自然灾害，爷爷再也忍受不了乡下的饥寒，独自逃荒来到父亲身边。爷爷向父亲哭诉着家乡挖草根、吃树皮、家家断炊、户户绝粮的凄惨景象。接着，饥寒交迫的爷爷三天之内吃完了父亲一个月的口粮。父子俩人抱头痛哭，对生活充满了绝望……这时，工友们闻讯后，纷纷登上父亲的家门，送钱送粮。望着

手中那一块两块的零钱和一斤两斤的粮票，父亲知道，这些不是简简单单的钱和粮票，而是工友们的命。就这样，父亲和工友们相依为命，患难与共，熬过了最艰难的时光。

那时矿业工人的精神世界很充实，他们敬岗爱业，大字不识一个的普通技术工人，却能把电工、钳工、焊工等生产技术摸弄得炉火纯青。那些刚出校门的大学生与之相比，都为汗颜。当时，父亲每天的生活无比充实，他当过班长，干过团支书，年年是先进，后来还走上了管理岗位。父亲崇尚武艺，在民兵连里，他是有名的神枪手，不仅参加过市里举办的射击比赛，还曾拿过大奖。父亲最初是文盲，可他勤于学习，仅在一个多月的业余时间，认识三千余个汉字，最后还当上了扫盲班的老师。

父亲一生中吃过很多苦，他和母亲一起拉扯着我们兄妹四人，让我们长大成人。他把所有的爱献给了我们，他把所有的精力献给了矿山建设，他一生中并没有多少财富，但他的精神是丰富的，宛如黑夜中的一盏明灯，指引着我们人生道路的方向。

如今，父亲退休了，他定居新下陆，带着我们的孩子，享受着天伦之乐。丰衣足食的生活，优越舒适的环境，却让他不满意了，他常常唠叨，现在的孩子太娇贵了，不像以前那样好侍候，却每日和他的孙要闹在一起，变着花样讨着孩子的欢心；他时时抱怨物价上涨太快，不像以前那样价廉物美耐用，可遇到我们回到家中，总是不辞辛劳，极其兴奋



地亲手为我们准备上一桌丰腴的饭菜；他偶尔也指责现在社会上的人们素质太低，没有公德心，不像以前，人和人之间没有猜疑，只有友谊和热情，可遇上有困难的人，总是上前热心帮助，从不计较自己的得失……他总是怀念过去，过去的时光仿佛如一杯醇香的老酒，在眼前飘浮，挥之不去。

今年是建国六十周年，为满足父亲的心愿，我接他来住了几天。面对自己曾工作生活的矿山，父亲是那样地依恋，他在我的陪同下，每天迈着蹒跚的步伐，仿佛在寻找逝去的岁月，也仿佛在寻找失去的青春，走遍了矿山的每一个角落，宽敞明亮的厂房，先进的生产线，高高矗立的居民楼，环境优美的健身广场，使他流连忘返。

临走的一天，他强烈要求我带他爬山。在上山的路上，父亲仿佛年

青了许多，他有说有笑，脚步稳健，仿佛过去的青春活力又回到了身上。当我们爬上山顶，父亲满头是汗，红光满面，他喘息着，久久俯视着整个矿区，仿佛要将这个使他魂牵梦萦的地方装进心灵深处，只见：鳞次栉比的高楼，美观雄壮的厂房，川流不息的汽车，繁忙热闹的大街——一个现代化的小城展现在眼前。更有那宽敞平整的公路蜿蜒崎岖地伸向了远方，伸向了大山外面的世界、伸向了祖国各地兴盛发达的地方，仿佛指引着矿山在当今商海中自由搏击，仿佛引领着矿山在时代市场中茁壮成长，仿佛指明了矿山发展壮大方向……

看着，看着，父亲渐渐深思了起来，他嘴里喃喃着，我依稀听到了几句：“时代变了，矿山变了，祖国真的更美了！”

前段时间，得知公司在中国企业500强的最新名单上排名第290位。为企业自豪的同时，我在想，我们的企业，有一天要是写在榜首就好了。然而290到1的数字转变，其间的艰难苦阻，岂是一朝一夕能够飞跃的。也许有人会说，你不是做梦吧？是的，这就是我在做的梦啊！我和所有有色人都在做一个同样的梦：迎接“一流铜业，国际品牌”的企业愿景到来。

因为有梦想，才会去飞。正是因为放飞了梦想，我们有色企业才会从无到有，从小到大，从弱到强。

1957年，第一代冶炼人展开梦想的翅膀，怀着艰苦创业的拼搏精神，毅然别离乡土，从四面八方来到青铜文化的故里，在长乐山下的

一片荒岭上，开荒拓野。没有先进的设备，就肩扛人抬，没有食宿的固定点，就吃住住现场，他们用青春和激情建起转炉厂房和硫酸一系列。

52年，沧桑巨变，有色人铸就

### 做“强企”的追梦人

刘月桂

了一个个辉煌梦，成果频出：余热发电，湿法炼铜，南烟北调，铜电解五万吨工程竣工运行……产品由铜及硫酸两种发展到20多种……

当我在用电脑写这篇稿子的时候，不再手写手抄；也不用信封投寄，鼠标轻轻一点，穿越时空，跨

过地域。就像我们的有色，设备实现自动化控制，办公实行网上办公。

52年的企业历史，一代代的追梦人弘扬着铜斧精神，伴着熊熊的炉火，把梦一步步地变成了现实。

哲人说，梦想与现实只是一步之遥。那么，290到1的飞跃梦想，还会遥不可及吗？

壮志未酬，续写篇章。虽然我没有别样的才情，也没有傲人的能力，但我会平凡的岗位上做好每一件事，让我的“强企”梦，不被时

间任意损毁和涂改，尽管大脑会被形形色色的新奇事物填满，但我不会停下追求梦想的脚步。我们公司也会迈开脚步，大踏步走进500强的前列，成就有色人的辉煌梦想。

不远处，烟花绽放，这只是节前的庆祝，我想，到了60周年大庆的那个夜晚，夜空中会是何等的壮观，瑰丽！当仰望夜空时，相信所有有色人会带着心中那个“强企”梦，向祖国60华诞献礼。



### 人生如茶 空杯以对

读到一个小故事：相传，唐末五代时期，闽王为保江山笃信佛教，一天，为求治国方略，拜见扣冰禅师，无论他如何好语巧计，扣冰一直沉默不语，只顾喝茶，还不断的给闽王加茶水。闽王不爱喝茶，渐渐的茶水从杯中溢出，扣冰还在继续加茶。闽王十分诧异，便问：“师傅，杯子已经满了，为什么还要加呢？”扣冰依然沉默不语并继续加茶。闽王这才似乎有所悟，便把杯中的茶一口喝干了。扣冰再次把茶满上后问：“你会喝茶吗？”闽王回答“不会”。扣冰就说：“那就先学喝茶吧。”闽王纳闷地回答：“喝茶还要学吗？”扣冰说：“你的心就像这个杯子一样，已经都装得满满的，如不把茶喝掉，不把杯子倒空，如何装得下别的东西呢？”

是啊，人生只有时时“归空”，才能装得下更多更美的东西。

当我们在工作上取得了或多或少的成绩的时候，就应该知道成绩属于过去的道理，时刻提醒自己：我又一次站在了人生的起点。如此我们才能永远保持在赛场上拼搏的斗志和激情。

生活中过去的就该“归空”！能忘记的就忘记，不能忘记的就“冰

封”。只有空的杯子才可以装水；只有空的房子才可以住人。海纳百川，有容乃大；海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。只有辽阔空谷，才能跃响千里，只有“吐故”，才能“纳新”……

“归空”不是喊出来的，是要做出来的。要求你必有“归空”的素质和心智。空，是一种乐观的生活态度，是一种以“无所求”换“有所求”的生活理念，是一种“原谅了别人也放过了自己”的做事准则，“空”是一种胸怀，是一种度量，更是一种智慧！

“一空万有”，人生如茶，空杯以对，实乃人生之高境界！

(王树军)

